



一
镜
到
底

黄晓明揭开“最后的真相”

黄晓明搭档闫妮出演的行业律政片《最后的真相》今起上映

近来一段时间，黄晓明频频在影视剧中上发力，谍战题材剧《潜行者》的播出刚刚结束，律政片《最后的真相》于8月25日正式上映，不论是影片聚焦的行业话题，还是“去油”之后的黄晓明能否再现实力演技，都将成为影片观演过程中备受关注的话题。

庭审戏“一镜到底”是挑战

《最后的真相》中，律师丁义峰（黄晓明饰）曾因揭发自家律所黑幕而被全行业封杀，偶然的机会他重出江湖，将一个必输的官司扭转成无罪，名利也随之而来。可案情的真相远非表面那么简单，在正义和名利之间，他必须再做一次抉择。

片方此前放出了一段庭审戏的拍摄花絮，黄晓明3分钟讲了392个字，吐字清晰、节奏张弛有度，引发网友热议。对此黄晓明坦言，拍摄这部电影最大的压力来自于喜欢用长镜头的导演李太阁，他与片中阚清子饰演的公诉人都将庭审戏的长台词作为此次表演首要突破的难关。为了拍摄的“一镜到底”和“一条过”，黄晓明做了很多准备。他透露：“庭审戏的台词很多，都是大段独白，有一两页纸的量。因为要保证庭审戏中演员情绪的连贯感，所以导演选择用长镜头拍摄，要求我不容半点迟疑地讲完整段台词，所以我在开拍前一个月就开始熟悉法律用语、背台词。”

庭审用语不同于日常对话，正常去读，都会觉得很拗口，黄晓明认为，此次饰演的是专业律师，就必须要有了解律师的生活，要把这些大量的法律用词都事先背得很熟，连想都不用想就能说出来，“拿到台词后，每天都在背，车上背、飞机上背，甚至厕所里也在背，早上醒来趁着脑子清醒的时候赶紧拿出来接着背，直到形成肌肉记忆脱口而出。拍这几场戏的时候，我都没有带剧本去，已经可以在面对那么多摄像机、工作人员时做到兼顾走位和情绪表达，而且把每个字都说清楚，拍摄过程还挺顺利的。”阚清子也表示：“公诉人代表着国家形象，所以很多专业的法律术语，必须做到一个字都不能错。”

瘦身三十斤出演废柴律师

这些年涌现出不少律政题材影视剧，如《玫瑰之战》《女士的法则》《平凡之路》等都带来了不少社会话题。有业内人士表示，律政题材其实是影视作品富矿，取决于切口大小与立意深度，进可探讨正义、人性、法制、社会，而退也可以描绘中产、中年危机。不过，也常常出现常识性法律错误，或披着律政剧外衣谈恋爱等硬伤。不过从目前影片的点映口碑来看，反响不俗。不少观众看完电影表示，影片最后的反转很好哭，一群演技派的精湛表演将观众带入扑朔迷离的谜团，在

惊心动魄的推理中，代入感油然而生，这不仅是一部为正义辩护的律政片，更是一部动人的情感故事。

“作为国内少有的律政题材电影，它以写实视角还原了一个错综复杂的真相探案过程。每个人物都由内而外地展现出人性之不完美和善良的复杂面。没有完全的好人和完全的坏人，只有在不同环境和角度下，做出不同选择的真实人。”有网友评价表示，从法律道义到个人情感，影片每一条线索都编织出引人深思的案例，通过这样真挚细腻的表现手法，让我们在法律和人性的思考中获得深层触动，“这部电影给了我们一个‘最后的真相’：我们都应以最宽广的心态去倾听他人，哪怕以误会为起点，也得以真诚为结束。”

黄晓明坦言，《最后的真相》中的丁义峰是个“废柴律师”，不修边幅、留着长发和胡茬、有点痞、生活不太如意，为了求胜甚至会用一些看似违反职业道德的非法手段。为了契合角色特质，黄晓明特地减重三十斤，来呈现颓废气质。“丁义峰这个人物最令人感动的地方是真实，他曾想过为自己的利益生活，但当他发现背后的真相时，他又选择了自己的本心。我想，人生没有绝对的对与错，人生要面临很多选择，坚守真心与良知是非常不容易的。”黄晓明表示，以前看柯南电影的时候，觉得只有一个真相，“但是当我看完《最后的真相》的故事，发现原来真相不止一个，生活中可能也有爱的谎言，虽然遗憾，但是很真实。”

潮声

从好话题到好电影

文/王学义

家庭暴力，向来都是一个沉重的话题。眼下，由佟丽娅领衔主演的《我经过风暴》正在热映。其主要卖点正是我国第一部“反家暴”题材电影。

说实话，走进电影院时，我悄悄问了自己一个问题：到底是奔着题材来，还是对这个故事本身有期待？之所以这么说，是因为这部电影的海报，太像是一张“反家暴”公益广告了。我一直比较喜欢佟丽娅，看到海报上的那张脸，感觉格外刺痛。

电影中，佟丽娅饰演的女主人公徐敏，一直遭遇丈夫陈均的家庭暴力。在过去很多电视剧中，被家暴的对象往往是底层女性，无论是职业还是收入等方面，都比较弱势。但在这部影片中，徐敏工作体面，有独立的收入来源，原生家庭的父母也能给予支持。这样的高知女性，一般也会有不错的学历和社会关系，可以避免被施暴者PUA，也能找到法律援助。这样的设定，几乎属于“天花板级别”，按说足以让自己摆脱困境。然而，电影所呈现的是，即使这样一个有各种“加持”的女性，在社会中依旧会孤立无援。

“清官难断家务事”的气氛笼罩周围，处处都有人“和稀泥”，都有人充当“睁眼瞎”，还有人秉持“宁拆一座庙，不毁一桩婚”，似乎离婚就成了大逆不道。何况还要顾念孩子……这成为一个泥潭，让徐敏深陷其中。

这样的设定好处在于，让人觉得“家暴可能降临到任何人头上”。电影似乎也在营造一种疏离感，让观众觉得影片很客观，只是在呈现一个过程。但是，从头看下来，观众会觉得徐敏的故事并没有足够的说服力，也不容易引人共情。特别是上了法庭之后，她的台词满满都是说教味儿，让人很难听下去。好在，电影院具有一种相对隔绝的环境，加上观众是买票进来的，轻易不会中途离场。假如这部电影是在电视台或网络平台播出的话，恐怕很多人中间就换台了。

为什么会这样？这可能是电影本身的问题。这部电影一直在强调，剧情是经现实取材后所作的艺术创作。海报上的宣传语更是“如有雷同，不是巧合”。大概是很多被采访对象的经历，叠合到了徐敏这一角色身上，造成了一种掩饰不住的拼凑感。

家暴是文明社会的毒瘤。早在2016年，我国就出台了《反家庭暴力法》，此后又不断完善相关规定。但也要看到，在现实社会中，家暴问题依然严重。社会需不需要《我经过风暴》这样的电影？当然需要。在媒体对主创人员的相关采访中，可以看到他们所做出的大量努力，我非常钦佩。他们的付出，也应该被更多人看见。但回到电影本身，仍然要说，《我经过风暴》距离一部好电影，仍有不小的差距。

其实，不止《我经过风暴》，最近上演的很多电影，都存在此类问题。这个暑期档，“话题电影”成为一种潮流。人们到电影院看的似乎不是某个故事，而是某个热点话题。从电影营销阶段开始，一直到电影下线，相关话题都占据舆论场。对于“反家暴”“反诈”这类话题来说，多一点讨论，的确有利于凝聚共识，但是有一点仍然需要明确：电影是一门艺术，造梦的艺术，而不是话题的“传声筒”。假如连一个故事都讲不好，还要扮演好电影，那实在是想多了。

从好话题到好电影，中间的距离不小。得肯虚心、有耐心、够诚心，一步一步，踏实下来。步子太大，容易闪着腰。

今年暑期档创下历史新高

2023暑期档接近尾声，多部国产力作口碑爆棚，票房飙升，接连打破多项影史纪录，为中国电影市场强势注入新活力。截至目前，2023暑期档有2部影片票房突破30亿元，创下影史暑期档新高，分别为《消失的她》《孤注一掷》。此外还有《封神第一部》《八角笼中》两部电影票房顺利突破20亿元。目前，这四部电影均进入2023中国电影票房榜前十名。

现实题材电影《孤注一掷》聚焦境外网络诈骗全产业链内幕，具有十足

的现实教育意义。影片上映至今累计票房突破30亿元，单日票房已连续十六天破亿元，七夕当天更是实现票房逆袭，以1.63亿元票房成绩夺得档期冠军，表现十分亮眼。目前，影片已升至中国影史票房榜第十九位。

悬疑犯罪片《消失的她》由陈思诚监制，朱一龙、倪妮、文咏珊等主演，紧贴当下热门的婚恋议题，以35.2亿元票房成绩暂居2023暑期档票房榜首，还超过了陈思诚前作《唐人街探案2》（33.97亿元），暂列中国影史总榜第12名。

王宝强执导《八角笼中》累计收获21.72亿元票房，影片取材于“大凉山格斗孤儿”的真实新闻事件，从草根视角出发的励志故事在这个夏天感动了无数平凡人。

乌尔善执导电影《封神第一部》再现中国神话史诗，将中国电影工业化水平推上新高度。目前，影片累计票房突破23亿元，累计观影人次超5290万，在优质口碑加持下，该片展现出很好的长线票房续航能力。

观海新闻/青岛早报记者 周洁 片方供图